

Año LI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 150
En las provs. de Valencia, Alicante y Castellón, trimestre... Ptas. 450
Resto de la Península, trimestre... Ptas. 550
Extranjero, trimestre... Ptas. 1050
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de peseta la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: Una peseta la línea.
Esquelas mortuorias: Tarifa especial.

Redacción y Administración: Mar, 29

EL SEÑOR Don José Bolea y Villanova
Abogado, Jefe del partido conservador de Alcira, ex-Secretario y ex-Alcalde de la misma, Diputado provincial, etc., falleció ayer, a la una de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Venta de solares en Oliva
Se venden terrenos para edificar almacenes ó casas, lindando con la carretera de Gandía. Dará razón en Oliva, el señor Francisco Moló, calle de San Cristóbal, núm. 17.

EL CINCUENTENARIO Las Provincias
Nuestro número extraordinario

dar las gracias á todos nuestros lectores por el favor que prestan á nuestra publicación. Procuraremos seguir compensándonos con sus intereses, y nuestra mayor gloria será que otra generación pueda celebrar el centenario de las Provincias, con las mismas energías que nosotros, pero en circunstancias mucho más favorables, cuando en el mundo no sea el estampido del cañón la suprema ley, sino los dictados de la serena razón.

La escasez de carbón de cok
El conflicto surgido á consecuencia del agotamiento en esta plaza de las existencias de carbón cok metálico, sigue en pie y en vías de adquirir grandes proporciones.

Con motivo del cincuentenario
La civilización y la guerra
En Europa, asiento de las naciones más civilizadas, es donde tienen lugar en este período de tiempo, las grandes guerras, siendo más frecuentes en la región oriental por el estado de independencia de los Estados Balcanicos y la protección que, en contra del Imperio otomano, les dispensaban las Potencias de primer orden. Desde el año 1876, la región balcánica ha sido la cuna de los conflictos europeos que, gracias á las habilidades diplomáticas, no llegaron á resolverse violentamente hasta el año 1914; pero desde el año 1876, en el que el príncipe Serbia, Montenegro contra Turquia, y que antes de la paz de San Stefano, firmada en 3 de marzo de 1878, habia intervenido en la contienda Rumania, proclamándose independiente, Grecia, Rusia ó Inglaterra, temerosa de que otra gran potencia, apoderándose de Constantinopla, amenazase su Imperio Indico, hasta el año 1914. Sostuvieron lucha Serbia con Bulgaria, en 1885; Grecia con Turquia la guerra de 1887, de 30 días de duración, y que obligó á Grecia á firmar la paz de Constantinopla en 4 de diciembre; en 1908 se declara la revolución en Turquia por el partido Los Jóvenes Turcos, y en pocos días Bulgaria proclama su independencia, y Austria-Hungría se anexiona definitivamente las provincias de Bosnia y Herzegovina. Es decir, en tres décadas pierde el Imperio otomano la Bosnia, Herzegovina, Bulgaria, Rumania, Tesalia, parte del Egipto y una porción de la Albania; Serbia y Rumania se sacuden el yugo que sobre ellas pesaba, y Túnez pasa á poder de Francia. Pero, aún no es bastante, y la guerra balcánica de 1912 y 13 entre Bulgaria, Serbia, Grecia y Montenegro contra Turquia, y después entre las Potencias coaligadas contra Bulgaria, han reducido á su más mínima expresión la ocupación de territorio europeo por el poderoso Imperio de Oriente.

Valencia hace 50 años
(Del LAS PROVINCIAS)
Día 31 de enero de 1866

Hace dos meses, varios contribuyentes de esta ciudad formularon una exposición al ministro de Hacienda solicitando la completa abolición de los consumos. La Sociedad Valenciana de Agrónomos, que habia estudiado la cuestión con mucha detenimiento y se habia declarado en contra de tan vejatorio impuesto, accedió con entusiasmo la exposición de los contribuyentes, se adhirió á ella, é invitó á todos los diputados por la provincia de Valencia á que la apoyaran.

Un inventor valenciano
Pararrayos patente "Escalante,"
En realidad no se trata de un invento, del hallazgo de un descubrimiento de propiedad, del desarrollo de una ciencia, de una obra, de la ideación y construcción de un aparato, completamente nuevo, destinado á una función que antes de ahora no era servida. No, en tal sentido no se trata de un invento, es algo menos, y algo más en el sentido de su utilidad inmediata, práctica, de una utilidad descubierta a priori. Se trata de la aplicación de una ley física, de la aplicación racional, sencilla, sencilla, en su misma sencillez, y facilidad, de un principio físico, el del poder de las puntas, aplicado á la construcción de los pararrayos.

El director general de Agricultura envió ayer al gobernador un telegrama comunicándole que trataba la petición de que se cedan á los metalúrgicos de Valencia 200 toneladas de carbón de cok á la Dirección de la Compañía de Caminos de Hierro del Norte, en Madrid, al propio tiempo que solicita del señor ministro de Estado que el gobierno británico le facilite el pago del arrendamiento que le ha de pagar la casa Carlos y Compañía, de esta, con la casa Grai Gole Mértx, de Swansea.

Según parece, el conflicto puede tener una solución, gracias á la actuación del gobernador y á la feliz circunstancia de que la Compañía de Ferrocarriles del Norte tiene un importante stock de carbón de cok.

El programa de las Provincias.
La rubia de la platea, por José María de la Torre.

MONUMENTO A TEODORO LLORENTE
Lista de suscripción
Suma anterior 18.244,45
Ayuntamiento de Alcoicer 2000
Ayuntamiento de Alginet de la Com. de Valencia 2000
Don Remigio Oñra 2000
Don Francisco Catalá 400
Don Vicente Castillo Benavent 050
Don Antonio Viana 050
Don Antonio Collado 400
Don José Arnau Sánchez 400
Don Luis Farinós 400
Don Francisco Torralva 400
Total 18.292,45

En los PP. Escolapios

La velada literaria que ayer tarde se celebró en las Escuelas Pías, correspondiente al mes de enero, fué una brillante manifestación de los frutos que cosecha la Congregación de Nuestra Señora de las Escuelas Pías y San José de Calasanz.

En Persia, las rivalidades de Rusia é Inglaterra han conservado intacto el tronco del Sháh, no obstante sus revoluciones internas. La gran ferrocarril transiberiano.

En Asia, la influencia de las ideas y conquistas europeas es mayor que en Africa. El Imperio otomano en Asia menor, Mesopotamia, Siria y Arabia, ha permanecido impenetrable á la influencia europea.

En Persia, las rivalidades de Rusia é Inglaterra han conservado intacto el tronco del Sháh, no obstante sus revoluciones internas. La gran ferrocarril transiberiano.

En el Ateneo Pedagógico

Ayer mañana dió su última conferencia sobre la primitiva civilización ibérica en la región valenciana, el ilustrado bibliotecario don Francisco Almaroch.

En América, las guerras civiles en sus Estados, puede decirse que han sido constantes, pero también han luchado entre ellas, siendo las contiendas principales la del Paraguay contra Argentina, Chile y el Uruguay coaligados; guerra que duró desde el 14 de abril de 1865 al 12 de marzo de 1870, y que aniquiló casi completamente la primera de las repúblicas, pues de 250.000 hombres indígenas que habia en el territorio antes de comenzar la campaña, quedaron unos 25.000.

En 1870 lugar la guerra entre el Perú y Bolivia, por una parte, y Chile por otra, finalizando en 1883, con el tratado de paz de Ancón.

En 1887 y por muerte del Emperador, se suspendió el alicion al dulo nacional, una lucha civil existente en el Imperio japonés, entre señores feudales, y en agosto de 1871 coronado ya el nuevo Emperador Mutsu-Hito, se abolieron los Clanes, último y definitivo golpe al feudalismo japonés; y cuando apenas si se habia olvidado el tiempo en que los puertos del Imperio del Sol Naciente estaban cerrados al comercio europeo y en los que se apresuraban á cerrar las tripulaciones que se aventuraban á llegar á ellos, surge con motivo del predominio en Corea, la guerra china-japonesa de 1894, y como consecuencia de ella, y diez años después, la ruso-japonesa, desarrollada en forma tal, y con éxito tan brillante por parte del Japon, que la Europa quedó admirada é Inglaterra no vaciló en concertar con la nueva gran potencia, un Tratado de alianza que asegurase su hegemonía en aquel continente.

En 1889 tuvo lugar la proclamación de la república brasileña, y ultimamente la revolución mejicana, que tantas víctimas ha causado entre nuestros compatriotas allí establecidos.

En Africa, el ansia colonizadora y conquistadora de las naciones europeas, ha modificado por completo la esfera de influencia de aquellas. Y vemos que, en 1881-84, Francia ocupa Timor, domina el territorio comprendido desde la colonia de Argelia, al Norte, hasta el Congo al Sur; siendo también reconocido bajo su influencia, el Senegal, en 1883 ocupa la isla de Madagascar, que definitivamente se anexiona en 1895, y en 1884 ocupa parte de la región del Congo, terminando sus conquistas con la del país de los Somalis y la parte de Marruecos que le asignó el Tratado anglo-franco-español.

En 1889 tuvo lugar la proclamación de la república brasileña, y ultimamente la revolución mejicana, que tantas víctimas ha causado entre nuestros compatriotas allí establecidos.

En Persia, las rivalidades de Rusia é Inglaterra han conservado intacto el tronco del Sháh, no obstante sus revoluciones internas. La gran ferrocarril transiberiano.

En Asia, la influencia de las ideas y conquistas europeas es mayor que en Africa. El Imperio otomano en Asia menor, Mesopotamia, Siria y Arabia, ha permanecido impenetrable á la influencia europea.

En Persia, las rivalidades de Rusia é Inglaterra han conservado intacto el tronco del Sháh, no obstante sus revoluciones internas. La gran ferrocarril transiberiano.

La entrega en la Administración de LAS PROVINCIAS de 25 VALES como el presente, da derecho á retirar un billete para el sorteo del magnífico Automóvil CARDEN que esta empresa regala a sus favorecedores. 31 de Enero de 1916

alemána necesitaba un enemigo común y una campaña victoriosa, y aprovechó el incidente del ofrecimiento de la corona de España al Príncipe Leopoldo de Hohenzollern, para provocar el conflicto y que la guerra fuese declarada el 23 de julio de 1870.

El 18 de enero de 1871, en la Galería de los Espejos del Palacio de Versalles, y ante brillante asamblea, saludaban los representantes de las 50 antiguas confederaciones al nuevo Emperador Guillermo I, y este acto, importante en la Historia de Europa, significaba la formación definitiva de un nuevo Imperio, cuya influencia en el concierto europeo y en la política del mundo entero, habria de ser cada vez mayor, y con el que no podría dejar de contarse en lo sucesivo.

El pueblo alemán habia hecho valer sus derechos á ocupar un puesto entre las naciones en los cinco años del 66 al 71, y el factor más importante en la fundación del Imperio habia sido, la guerra.

Pero habia algo de convulsivo en la impresión creada en Europa por la pasmosa rapidez con que habia surgido Imperio tan potente, y, naturalmente, no agrado á las grandes potencias que, desde aquel momento, se dedicaron sino á destruirlo, porque la educación y la disciplina consiente del pueblo alemán resistía toda intervención extranjera, si á procurar su aislamiento, y los hilos de la diplomacia han sido movidos en estos 44 años últimos, siempre en la dirección expresada.

Y el temor á las ruinosas consecuencias de una guerra como la que el mundo presencia, y la potencialidad del Imperio alemán han sido quienes han mantenido este período de paz armada, que la costosa, era á las naciones, pero que sin esa preparación las luchas hubieran sido más frecuentes, pues la moral de la existencia de las naciones europea que la vida significa lucha, y para que la vida signifique victoria, no solo hay que fomentar el Ejército y la Marina, sino la riqueza industrial y agrícola, pues aquellos han de dar vida, y principalmente llevar á la nación toda el sustento de patria y el concepto de la verdadera ciudadanía.

Como decía el ex-presidente de los Estados Unidos, Roosevelt: "La nación que sigue el camino de la paz y el aislamiento indolente, está destinada á sucumbir, cediendo el paso á las que no han perdido las cualidades viriles y atrevidas."

El terrible enfermedad que venia minando la existencia del notable periodista, redactor de El Liberal, don José de la Loma, tuvo ayer el día de su fallecimiento que se tenía.

Hemos perdido, pues, al veterano taurino más popular, más admirado y más discutido de la actual generación. Nadie como él dio la nota personal, exclusivamente suya á las reseñas, y con su originalidad y su estilo, siempre ameno y literario, logró que sus escritos fuesen leídos no solo por los taurófilos, sino por los más indiferentes, entre los que contaba también con no pocos admiradores. Nadie como él tampoco, por la forma hiperbólica de alabar á sus diestros favoritos, dio margen á tan acaloradas discusiones, que de rechazo se le discutiese á él; llegando los más exaltados á poner injustamente en entredicho su honorabilidad. Fue también nota muy suya la benevolencia, púdigo en alabanzas y pareo en censuras, dedicó columnas enteras á un solo lidiador las tardes de fortuna, y pasaba piadosamente por alto las desdichas de las tardes infortunadas. De él guardarán eterna memoria la mayoría de los que peinan coleta. Don Modesto, el veterano que, por sus prestigios, más allá pudo causarles, pero no lo hizo. Las "estrellas" no tardarán en aclarar de una buena parte de su fama y de su fortuna, aunque los ha habido y los hay que opinan lo contrario. Para los lectores de El Liberal era Don Modesto insustituible, y nunca como ahora puede aplicarse la frase estereotipada de que deja en las columnas de aquel periódico un hueco difícil de llenar. Descanse en paz.

EMETERIO MUGA. Taurinas "Don Modesto,"

El triunfo alcanzado por el papel de fumar EUCALIPTUS, en su nueva forma de librito-estuche, es debido a su buena calidad y excelentes propiedades higiénicas.

Valencia

El tiempo sigue inseguro, con grave perjuicio para la salud pública y para la agricultura, especialmente para las tierras de secano, que necesitan que llueva.

Ayer, durante las horas de sol, fue grande la animación en las calles de la ciudad, en la Feria y en el puerto de San Valero.

La fiesta dedicada a este Santo obispo en la parroquia del antiguo poblado de Ruzafa, de la que es titular, fue muy solemne, viéndose ocupadas por las amplias naves del templo. Nutrida capilla de música, con numerosa orquesta, interpretó la gran misa del maestro Perosi, ofreciendo el santo sacrificio el señor cura, doctor don Antonio Femenia. El sermón estuvo a cargo del párroco de Cuart de Poblet, don Eduardo Ferrer, que hizo un notable panegírico de San Valero.

Por la tarde, la gente se refugió en teatros, cines, cafés y demás locales cerrados.

Por la noche, a eso de las once, comenzó a llover, pero no fue nada, pues apenas si quedaron mojadas las calles.

Diez de Madrid que visitaron al ministro de Hacienda el presidente del Sindicato General y los representantes del Sindicato de fabricantes de licores de Valencia, y le entregaron una exposición rogándole adopte determinadas medidas encaminadas a evitar el alza injustificada en los precios que han experimentado los alcoholes.

El señor Urzúiz ofreció estudiar con detenimiento el asunto.

En Teruel se celebró una manifestación, para pedir que vuelvan a dicha capital las fuerzas que estaban allí de guarnición.

Los manifestantes llegaron frente a las Casas Consistoriales, y allí se les unieron el Ayuntamiento y el alcalde, que se puso al frente de la comitiva, marchando todos al gobierno civil.

El alcalde, concejales y una representación de las fuerzas vivas de Teruel subieron a visitar al gobernador, al que expusieron las aspiraciones de la ciudad, que fueron telegráfadas inmediatamente al gobierno.

El comercio teruleño se asoció al acto, cerrando sus establecimientos durante la manifestación.

—A causa de tener que marchar hoy a Alcala el presidente de la Diputación y los diputados provinciales que le acompañan, para asistir al entierro del diputado por el distrito Alcala-Alberiche don José Bolea, la sesión de la Junta de Obras del Puerto que estaba convocada para las once de la mañana de hoy, ha sido aplazada.

Se celebrará esta tarde, a las cinco y media.

—Hoy en Romea: Estreno "Odette" por Francisca Bertini, película que ha batido el record en presentación exquisita.

—En la Casa de la Democracia se celebró ayer la anunciada Asamblea provincial de Unión Republicana, asistiendo, además del jefe del partido, señor Azzati, representantes de Circulos y comités de Valencia y su provincia.

Discutiéronse las bases de organización del partido, las cuales se refieren a la constitución de la junta, atribuciones de ésta y su jefe, etc.

Coincidiendo con la Asamblea, la Juventud Nacionalista Republicana ha publicado un Manifiesto, haciendo un llamamiento a todos los republicanos valencianos, para que defendan el programa que en la hoja se esboza.

—DOCTOR ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio. Rayos X.—Colón, 42, bajo.—De once a una.

—Ayer en el tren correo de Madrid, llegaron los señores don Luis Hernandez de Larrea, don José Calvo Sotelo y don Luis García Guirra, con objeto de tomar parte en la velada neorológica en honor del periodista don Antonio López Ferrandiz.

—El PERFORATO SODICO DR. CUESTA debe su actividad al agua oxigenada, que puede producir al ser disuelto en el agua; por lo tanto, tiene las mismas propiedades que el agua oxigenada, con las ventajas de poderse preparar esta instantáneamente, y en reducido volumen, tener gran capacidad de antiséptico. Pote con instrucciones, 2 pesetas. Farmacia de San Antonio.

—Se nos asegura, por persona que merece todos nuestros respetos, que el joven e ilustrado profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, doctor don Vicente Pallares, a quien recientemente el gobierno le ha concedido honores de jefe superior de Administración civil, como premio a los servicios que ha prestado a la enseñanza, no acepta tal merced.

—FONT LORENS, ODONTÓLOGO.—Enfermedades de la boca y dientes. Pascual y Genis, 6, y Alfredo Calderón, 43, principal.

—La Junta General de Regantes de la Acquia de Tormos se reunió ayer, bajo la presidencia del oficial del negociado de Fomento, señor Guillén.

Se dió cuenta de que cesaba en el cargo de presidente el marqués de Ezenarro, y se eligió presidente a don José Martínez Aloy.

Se acordó que constara en acta un expreso voto de gracias al marqués de Ezenarro y solicitar del gobierno le conceda la cruz del Mérito Agrícola.

Finalmente se aprobaron las cuentas del pasado trienio y se autorizó a la directiva a girar un repaño cuando sea necesario.

Acto seguido se levantó la sesión.

—"Odette", que se estrena hoy en Romea, ha hecho proclamar Reina de la Cinematografía a su eximia intérprete Francisca Bertini.

—Se ha graduado de Bachiller en este Instituto, practicando brillantes ejercicios, el aventajado estudiante don José Carozony de la Audencia, nuestro distinguido amigo señor Carozony. Nuestra enhorabuena al nuevo bachiller.

—Gran exposición de toda clase de muebles en la fábrica de E. Vidala, calle de Jesús, E. V. La más importante en Valencia. Despacha: Paz, 47.

—A la suma de 2.209'45 pesetas recaudadas por la Dependencia Mercantil para las familias de don José Borrás; 10 pesetas recaudadas en San Miguel de los Reyes y lo entregado por los organizadores de la corrida de toros suspendida a causa de la lluvia, y que asciende a 3.570 pesetas, sumando un total de 2.257'46 pesetas.

He aquí los papeos efectuados: A don Felipe Agramunt, por la confección y material estandarizado y distintivo, 25 pesetas. A doña Crescencia Novella, por la confección de bolsos, 13'55. A los señores Llorca, 2'75. Banda La Artística, 60. A los señores Garza y Compañía, 4'25. Descuento cambio calderilla, 6'60. Gastos menores según nota, 11'40.—Suma pesetas 423'74.

Cuyos gastos deducidos de las 2.257'46 recaudadas, quedan 2.133'72.

Esta cantidad será repartida dentro de unos días, en unión de lo recaudado por otras Sociedades del Grao.

Los justificantes se hallan a disposición de quien desee examinarlos, en las oficinas de la Dependencia Mercantil.

—Esta mañana, a las diez, se reanudarán en la Sala Capilar de nuestra Metropolitana las oposiciones a la canonjía vacante. Pronunciará la homilía que constituye el segundo ejercicio el doctor don Manuel Gil Monzó, que hará su discurso en el capítulo XXII del Evangelio de San Mateo.

—En el penal de San Miguel de los Reyes dió ayer su anunciada conferencia el ilustrado maestro nacional don Juan Gimeno Martínez, que habló del calor.

Asistieron al acto numerosos invitados y representantes de Asociaciones católicas.

El discurso del señor Gimeno fué muy aplaudido.

—Primer preparado español premiado con medalla de oro. Extracto Malta del Doctor Greus. Reconstituyente tónico-nutritivo y digestivo. Farmacia plaza Santa Catalina, frente a la calle de Zaragoza. Frasco grande, 3'50 pesetas; pequeño, 2 pesetas.

—Organizados por la Academia de Derecho del Centro Escolar y Mercantil, se darán varias conferencias por eminentes letrados de esta ciudad.

La primera, a cargo del decano de la Facultad de Derecho, don Rafael Rodríguez de Cepeda, será esta tarde, a las seis y media.

—Romea hoy estrena "Odette", joya cinematográfica que inmortalizará a Francisca Bertini.

—El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrios de carnes, 2.280'59 pesetas; por inspección veterinaria, 255'75; por peaje, 32.—Total, pesetas, 2.568'34.

Crónica mortuoria

—En Aleira, donde residía, ha fallecido, víctima de cruel enfermedad, el señor don José Bolea y Villanova, abogado y jefe local del partido liberal-conservador. Ha muerto resignadamente, y después de haber recibido los Santos Sacramentos.

La figura del señor Bolea habíase destacado en la política provincial desde hace poco. De joven, y militando bajo la jefatura de acaudalada personalidad, y caballeroso, que se llamó Baltasar Peris, que tanto hizo por Aleira y por su tranquilidad, fué el señor Bolea secretario del Ayuntamiento, y a la muerte de aquel integro señor, recogió el hoy finado la casi totalidad de las fuerzas que le siguieron. Poco después era llevado a la alcaldía, y no ha mucho a la Diputación provincial, en cuyo seno tenía un relieve bien fortificado. Hombre activo, de entusiasmo, por sus ideales logró captarse entre sus amigos políticos simpatías ardorosas, así como el encamo de quienes no militaban en su bando, y hasta el odio de los más obsecados. El señor Bolea fué el único, o uno de los pocos que padecieron en sus bienes cuando el movimiento sedicioso que ensangrentó las calles de Cuba, repercutió en Aleira, como en otros pueblos de la hermosa Ribera. De este dolor fué resarcido el finado con el afecto y la consideración más vivos de sus correligionarios, que siempre lo hallaron dispuesto a servirles, y de sus jefes políticos, a quienes sirvió con lealtad y entusiasmo.

En el trato particular había sido el señor Bolea un hombre afable, modesto, verdaderamente simpático. Su casa estuvo abierta siempre para el amigo y el contrario, y su actividad y su influencia, dispuestas al servicio de quien acudiera a ellas. Por eso el partido liberal-conservador pierde en Aleira una de las personalidades más justificadas.

Hoy marchará a Aleira la Diputación provincial en corporación, y presidida por el señor Polo de Bernabé, para asistir al entierro de este compañero estimadísimo.

Después en paz su alma, y quiera Dios darle la resignación, necesaria, para sobrellevar golpe tan rudo, a la aflijidísima viuda, la respetable señora doña Vicenta Gorgonio Rams; sus hijos; sus sobrinos don Augusto y don Enrique; madre, hermanos políticos y demás distinguida familia.

R. I. P.

—Hoy, a las doce, se reunirá la junta administrativa del Campamento de Paterna, bajo la presidencia del general gobernador señor Chacón.

—Ha sido ascendido a primer teniente, el segundo de caballería, en prácticas en el cuartel depósito de caballos sementales, don Manuel Rodríguez Ramirez.

—Como recompensa por una obra que ha escrito, titulada *Cartilla de automóviles*, le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada, al comandante de artillería don Florencio López.

La misma recompensa, se ha concedido al médico mayor de primer orden don Antonio Moya, por su obra *Estudio sobre simulaciones*.

—En el gobierno militar se interesa la presentación de un comandante de infantería don José Ruiz de la Morena, para entorarlo de un sueldo del servicio.

Noticias militares

—Hoy, a las doce, se reunirá la junta administrativa del Campamento de Paterna, bajo la presidencia del general gobernador señor Chacón.

—Ha sido ascendido a primer teniente, el segundo de caballería, en prácticas en el cuartel depósito de caballos sementales, don Manuel Rodríguez Ramirez.

—Como recompensa por una obra que ha escrito, titulada *Cartilla de automóviles*, le ha sido concedida la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, pensionada, al comandante de artillería don Florencio López.

La misma recompensa, se ha concedido al médico mayor de primer orden don Antonio Moya, por su obra *Estudio sobre simulaciones*.

—En el gobierno militar se interesa la presentación de un comandante de infantería don José Ruiz de la Morena, para entorarlo de un sueldo del servicio.

Notas de sport

Como anunciamos, ayer mañana, a las ocho de la misma, salió de la casa social de "Velo-Club" la caravana ciclista con dirección a Torrevieja.

En este pintoresco pueblo almorzaron, y al medio día tuvo lugar el reto entre los corredores M. Riera y J. Domingo.

Como dijimos, esta carrera se corrió en el trayecto de Torreña a Venta Cabrera y regreso. Seguían a los corredores, que salieron con mucho tren, varios compañeros, con objeto de prestarles ayuda en caso de algún incidente acaerida.

Resultó vencedor M. Riera, que empleó en el recorrido 50 minutos.

—En el campo de foot-ball del Club Sagunto, midieron ayer sus fuerzas los equipos Oreñse y Sagunto.

Por la mañana, las terceras categorías de ambos equipos efectuaron el encuentro. Valientes los dos equipos, resultó un *match*, entre los de su clase, de los mejores. Transcurrió la primera parte muy reñida, pero en la segunda, el Oreñse atajó, y el Sagunto, aprovechando la ocasión, consiguió apuntarse cuatro *goals*, los únicos de la mañana.

Por la tarde tuvo lugar el encuentro de las segundas categorías del Oreñse y Sagunto.

Este *match* había despertado gran expectación. A la orden del señor Sarrahana comenzó el juego. Ninguno de los dos equipos consiguió dominar.

Terminó el partido con la victoria del Sagunto, con tres *goals* por cero de su contrario.

Un tratamiento rápido y seguro para las enfermedades de la piel

Para curar las enfermedades de la piel, es indispensable purificar la sangre de los humores morbosos. Miles de enfermos curados de VICIOS DE LA SANGRE, HERPES, ECZEMAS, LLAGAS, ESCROFULAS, AVARIAS, por el JARABE VERDU DEMULCENTE, prepáranlo su fama como el más eficaz purificador de la sangre.

Frasco pesetas 5 en todas las buenas farmacias.

30 enero de 1916.

Telegramas solo de la Península.

Crónica teatral

PRINCIPAL

Ayer por la tarde hubo una buena entrada en el Principal. Se cantaron *Los Hugonotes*, y la obra tuvo una excelente interpretación. Fielde Campaña, (a la cual podríamos llamar "Fielde la Brava", por su trabajo infatigable y su arte siempre viviente), tuvo innumerables felicitaciones, que arrancaron al público grandes ovaciones, y eran enteramente merecidas.

También hemos de citar con elogio a la señorita Masip. Ayer cantó por la tarde y por la noche, respectivamente, *Hugonotes* y *Rigoletto*. En ambas obras hizo gala de su bella voz, de su buen gusto para cantar, y de sus excelentes cualidades artísticas, por lo cual el público le manifestó efusivamente su agrado.

Todos los demás artistas recogieron los aplausos de costumbre.

Olympia

SOLO CUATRO DIAS

Luisa de Vigné

PROGRAMA NUEVO

Las matinees de la Juventud Católica

La celebrada ayer fué otro éxito. La señorita doña Teresita Grandi ejecutó un bonito número al piano, con verdadero ajuste; los señores don Juan José y don Eduardo Burgos, en el violín y piano, rayaron a gran altura, tanto en la *Fantasía* sobre motivos de la ópera *Aida*, como en la de *Tanhäuser*, y el notable tenor don Adolfo Sirvent, en el Arioso del primer acto de *I Pagliacci*, demostró ser un excelente cantante, un discípulo que honra a su profesor, don Lamberto Alonso.

El *clou* de la velada fué el niño Paquito Mercenario, que promete ser un notable pianista, a juzgar por lo admirablemente que interpretó la "Marcha del Pequeño Revue".

La sección dramática de la Academia coadyuvó al éxito de la velada, representando el bonito juguete de Vidal yza *Parada y fonda*, y la zarzuela bilingüe, de Vidal y Aesens, *Modus vivendi*. El señor Veza y los demás intérpretes fueron aplaudidos y llamados al proscenio repetidas veces.

Además fué notable la unanimidad con que honró el espectáculo el ilustrado señor don Francisco García Alban, que cesaba ayer.

Triación Palace - Circo ecuestre

Hoy, a beneficio del público. Dos extraordinarias funciones. 6 tarde y 10 noche. Tomando parte todos los artistas. Hoy debut de M. LLE. REGINA.

Olympia

TARDE Y NOCHE

Luisa de Vigné

Nuevos bailes.—Estrenos—CINE—Estrenos

SOCIEDADES

El Circulo Instructivo Ferroviario de Valencia celebrará junta general ordinaria mañana, a las ocho y media de la noche.

APOLO PALACIO CINEMATOGRAFICO

Hoy lunes, dos grandes secciones, a las 5:30 tarde y a las 9:45 noche.—Exito de la REVISTA PATHE NUM. 358.—Exito de la film de 1.500 metros, LA MANO CORTADA, 3 partes, drama.—Estreno cómico, FATTY EN EL CAFE.—Intermedio por la orquesta.—Exito monumental de la sin rival pareja de baile LOS PALACIOS y debut de la encantadora niña, imitadora de estrellas de variedades GEESSE.

Precios por sección: Palcos sin entradas, 2 pesetas; butacas de patio (numeradas), 0'50; preferencias (sin numerar), 0'40; generales, 0'20.

ESLAVA

Comp. dramática MARGARITA XIRGU

Función para hoy: For la noche, a las 9'45, cuarta de abono, estreno del drama en 4 actos LA CORTINA VERDE

Mañana primera matinee blanca de moda LOS BUHOS, 3 actos, Benavente.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Pedro Nolasco.—El oficio y la misa son de San Pedro Nolasco, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ignacio, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de San Ignacio, mártir, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Valero. Se descubre a las diez y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en el Milagro. (Privilegiada.)

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho, misa de Compañía general para las Madres Católicas, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio mensual con plática por su director, el Padre Luis Casas, S. J.

—En las Reparadoras, ejercicio octavo de novena de Reparación y Desagravios a Jesús Sacramentado, con exposición, a las siete, misa convencional, y a las once, misa rezada con órgano y motetes. Por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio, acto de reparación, sermón por el Padre Casas, bendición y reserva.

—En el Milagro, a las seis menos cuarto de la mañana y cuatro y media de la tarde, continúan los Ejercicios espirituales para sirvientes, bajo la dirección del Padre José Gironés, S. J.

—En los Padres Carmitas, a las cinco de la tarde, ejercicio segundo del Triduo a Nuestra Señora de la Salud, con exposición y sermón por el Padre Enrique Icard.

Olympia

TODOS LOS DIAS

DE INTERÉS

Por estar en inteligencia con las más importantes fábricas de BORDADOS PUNTILLAS, y esperaré nuevas e importantes remesas, esta casa liquida existencias anteriores a precios rebajadísimos—

Sangre, núm. 7.-Almacén

Circo Regües

Hoy LOS JACOWLEWS, TROUPE TURIDU, los tres gladiadores, hermanos Cámara, y los dos importantes debuts que anunciámos en otro lugar.

Interesantes pantomimas por los cómicos de la compañía. Sesiones a las 6 tarde, 9'30 y 11 noche.

Asociación Valenciana de Caridad

Para dar cumplimiento a lo dispuesto en los Estatutos por que se rige la Asociación Valenciana de Caridad, ayer mañana, a las once y media, se reunió la junta directiva central, para celebrar la sesión reglamentaria anual.

Fue presidida por el doctor Sanchis Bergón, siendo numerosa la asistencia de señores vocales.

El secretario, señor Parra, leyó una detallada Memoria de los trabajos realizados por la comisión ejecutiva durante el año pasado, y después de ser aprobado el balance, se procedió al nombramiento de los señores que han de desempeñar los cargos vacantes en la junta, siendo agraciados por aclamación los señores don Luis Ollag, don Camilo Urios, don Antonio Cortina, señor marqués de González, don Antonio Izquierdo, don Ramón Alapont, don Ignacio Vidal, don Roberto Dionis, don Ricardo Díaz, don J. Lluch Sanchis, don Alfredo Tejero, don Leopoldo Trénor, don Carlos Viñals y don Emilio López Sanchó.

Estos señores, juntamente con los representantes de las autoridades, corporaciones y entidades, constituyen la junta directiva central, de cuyo seno se nombra una comisión ejecutiva, que quedó constituida para el bienio 1916-1918, en la forma siguiente:

Presidente-director, excelentísimo señor don José Sanchis Bergón; vicepresidente-director, ilustrísimo señor don Carlos Dupuy de Lome; secretario, ilustrísimo señor don Julio Parra; tesoroero, don Fermán Cuber; contador, don José María Marzal; vocales: don Antonio Cortina, don Ramón Alapont, don Carlos Viñals, don Ignacio Vidal, don Ricardo Díaz, don José Lluch Sanchis y don Alfredo Tejero; don José Selva Mergalina, por el Ayuntamiento, y los representantes de la prensa, Circulo de Bellas Artes y Sociedad de Obreros en General.

Además fué nombrado por unanimidad vocal honorario perpetuo el ilustrado señor don Francisco García Alban, que cesaba ayer.

Olympia

TARDE Y NOCHE

Luisa de Vigné

Nuevos bailes.—Estrenos—CINE—Estrenos

SOCIEDADES

El Circulo Instructivo Ferroviario de Valencia celebrará junta general ordinaria mañana, a las ocho y media de la noche.

APOLO PALACIO CINEMATOGRAFICO

Hoy lunes, dos grandes secciones, a las 5:30 tarde y a las 9:45 noche.—Exito de la REVISTA PATHE NUM. 358.—Exito de la film de 1.500 metros, LA MANO CORTADA, 3 partes, drama.—Estreno cómico, FATTY EN EL CAFE.—Intermedio por la orquesta.—Exito monumental de la sin rival pareja de baile LOS PALACIOS y debut de la encantadora niña, imitadora de estrellas de variedades GEESSE.

Precios por sección: Palcos sin entradas, 2 pesetas; butacas de patio (numeradas), 0'50; preferencias (sin numerar), 0'40; generales, 0'20.

ESLAVA

Comp. dramática MARGARITA XIRGU

Función para hoy: For la noche, a las 9'45, cuarta de abono, estreno del drama en 4 actos LA CORTINA VERDE

Mañana primera matinee blanca de moda LOS BUHOS, 3 actos, Benavente.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Pedro Nolasco.—El oficio y la misa son de San Pedro Nolasco, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ignacio, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de San Ignacio, mártir, con rito doble y color encarnado.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Valero. Se descubre a las diez y media de la mañana, y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en el Milagro. (Privilegiada.)

Cultos para mañana: En la Compañía, a las ocho, misa de Compañía general para las Madres Católicas, y por la tarde, a las cuatro, ejercicio mensual con plática por su director, el Padre Luis Casas, S. J.

—En las Reparadoras, ejercicio octavo de novena de Reparación y Desagravios a Jesús Sacramentado, con exposición, a las siete, misa convencional, y a las once, misa rezada con órgano y motetes. Por la tarde, a las cinco, exposición, trisagio, acto de reparación, sermón por el Padre Casas, bendición y reserva.

—En el Milagro, a las seis menos cuarto de la mañana y cuatro y media de la tarde, continúan los Ejercicios espirituales para sirvientes, bajo la dirección del Padre José Gironés, S. J.

—En los Padres Carmitas, a las cinco de la tarde, ejercicio segundo del Triduo a Nuestra Señora de la Salud, con exposición y sermón por el Padre Enrique Icard.

Olympia

TODOS LOS DIAS

AGRICULTORES.-Emplead en vuestras tierras el Fertilizador Radiactivo H. B. C.

Y AUMENTAREIS VUESTRAS COSECHAS

Agencia general: BARCELONA, Bruch, 42. Para informes y precios dirigirse al REPRESENTANTE

OTTO MEDEM.-Valencia, Alfredo Calderón, núm. 10.

Convocatoria para Telégrafos

200 plazas de oficiales quintos. Preparación exclusiva por funcionarios del Cuerpo.—CABALLEROS, 36

AVISO

Participamos a nuestros favorecedores, que ha sido tanta la demanda de los almancen patentados DOMENECH, que en los últimos días que han estado a la venta, se ha agotado la tirada.

Seguiremos, pues, sirviendo a quienes presente el vale que va a continuación, contenido el blok infantil, contenido 732 centavos populares, al precio de 10 centimos.

Triación Palace - Circo ecuestre

Hoy, a beneficio del público. Dos extraordinarias funciones. 6 tarde y 10 noche. Tomando parte todos los artistas. Hoy debut de M. LLE. REGINA.

Salón--CINE--Romea

Para hoy lunes, grandioso estreno, ODETE, 5 partes, 2.500 metros, interpretada por Francisca Bertini. Insuperable creación de la más popular y querida artista cinematográfica Francisca Bertini, en ODETE, grabará en los anales cinematográficos el más bello poema. Precios: 50 centimos preferencia.—25 general.

Sesiones a las 5 y 7 tarde, y 9 y 11 noche. Nota.—Durante los días que se proyecte la película ODETE, no son valederos pases ni tarjetas de favor.

Crónica de SUCESOS

ATROPELLADO.—Un automóvil atropelló ayer tarde, frente a la iglesia de San Andrés, a Juan José Moreno, de 38 años, produciéndole una contusión en el pecho, y a consecuencia del golpe, apoplejía pulmonar. Fué curado en la casa de Socorro de la Gloria, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Teatro Ruzafa

Telegramas, Telefonos y Radiogramas

LOS PERIÓDICOS OFICIALES

Madrid 30, a las 7:30 tarde.

La Gaceta anuncia la provisión, por concurso de traslado de la clase de Contabilidad, vacante en la Escuela de Comercio de Valencia.

Declara desierto el concurso de proyectos para la construcción del Palacio de Justicia.

Publica la quinta relación de las cantidades invertidas en la construcción de Escuelas unitarias, convertidas luego en graduadas, y dispone que los rectores procedan al nombramiento de maestros interinos para las mismas.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un real orden concediendo el retiro para Ayuda de Maestría al teniente coronel de Infantería don Leandro Belda.

Advertencia á Urzáiz

Madrid 30, a las 8:20 noche.

La Epoca advierte al señor Urzáiz que es peligroso que hablen los ministros de Hacienda, pues se da el caso de que sus manifestaciones influyen en la cotización de las acciones de la Azucarera.

Los ministros de Hacienda—escribe—deben estudiar en silencio la resolución de los problemas y no hablar más que desde la Gaceta.

romper moldes en estas cuestiones es muy expuesto.

DE BARCELONA

La cuestión obrera.—Los carreteros.—El gas y la electricidad aumentan de precio.—Exposición Luliana.—Banquete regionalista.

Barcelona 30, a las 8:20 noche.

Organizado por las Juventudes Radicales se ha celebrado esta mañana un mitin de simpatía a los huelguistas.

El acto se ha celebrado en el teatro Cómico, que se ha visto muy concurrido.

Los oradores se han expresado en términos violentos.

Han quedado aprobadas las siguientes conclusiones:

Protestar de la conducta de la autoridad gubernativa y saludar a los obreros huelguistas, haciendo constar la solidaridad del partido radical en el actual conflicto.

Pedir el abaratamiento de las subsistencias y derogación de la ley de Desamortizaciones para los alquileres menores de 50 pesetas.

Rebaja de tarifas para los obreros en los tranvías y de determinadas horas.

Municipalización de las industrias que ahora están monopolizadas.

El acto ha terminado con vivas á la huelga.

También han celebrado un mitin los obreros del ramo de construcción.

Han acordado declarar la huelga de la Federación mañana, y pedir al gobierno la destitución del gobernador civil.

Los patronos carreteros han acordado aumentar en 5 pesetas semanales el jornal á sus obreros.

Desde 1.º de febrero, el precio del gas será elevado en 10 céntimos por metro cúbico.

También sufrirá aumento el fluido eléctrico.

En el Paraninfo de la Universidad, y bajo la presidencia del rector, se ha verificado la apertura de la Exposición Luliana, organizada para conmemorar el centenario del fallecimiento de Raymond Lulio.

Han asistido las autoridades y numeroso público.

Esta tarde se ha celebrado un banquete en el Centro Automovilista de Dependientes de Comercio en honor de los señores Abadal y Durán y Ventós.

A los postres ha pronunciado un discurso el señor Cambó, en el cual ha recogido las alusiones que le dirigió el señor Lorrux en el mitin radical.

De Alcoy

Alcoy 30, a las 8:30 noche.

Se celebró en el Centro Alcoyano un banquete en honor del alcalde don Miguel Paró, por haber salvado liso de la atentado que fue víctima por parte de un empleado municipal asistieron al acto 80 comensales, y se recibieron muchas adhesiones.

Durante la comida reinó la mayor animación, y al final el alcalde pronunció las siguientes palabras:

"Amigos míos: Voy á pedirnos cuatro cosas: para la familia del preso, respeto; para el preso, compasión; para el Ayuntamiento, no concurren al banquete, desprecio. Por el desprecio, admisión, compasión y respeto, os suplico suprimáis los brindis."

Se acordó por unanimidad pedir al ministro de la Gobernación y al gobernador civil, que se le conceda un premio al agente de vigilancia Domenech, con peligro de su vida, por la realización del atentado.

Por el mismo motivo se cantó, en la iglesia parroquial, un Te-Deum, en acción de gracias, concurriendo al acto el Ayuntamiento en corporación y gran número de fieles.

El alcalde está recibiendo numerosas felicitaciones, prueba de las muchas simpatías que goza en toda la población.

El jueves próximo se celebrará el homenaje acordado, al que también concurrirá el Ayuntamiento en corporación, además de las fuerzas vivas de Alcoy.

El tiempo

Madrid 30, a las 10:15 noche.

Se aproxima un cambio, aunque persiste en parte de la Península el área anticiclónica á la que se debió el buen tiempo.

Aumentan las neblinas y las nieblas, y llueve en la región cantábrica y en Galicia.

La temperatura desciende, volviendo á ser intenso el frío.

El termómetro marca seis y siete grados en León, Burgos, Soría, Segovia, Avila, Cuenca y Teruel.

En Madrid hizo un día desapacible. Por la mañana estuvo cubierto el horizonte; después salió el sol, pero se dejó sentir un frío intenso y seco.

El viaje del Rey

Madrid 30, a las 10:20 noche.

Según dicen de Granada, S. M. el Rey abandonó el lecho muy temprano, y después de desayunarse, marchó á visitar á los exploradores granadinos.

Estos formaron en la explanada exterior de la Alhambra, y evolucionaron correctamente. El Monarca felicitó al canónigo don Luis López Dóriga, organizador de los exploradores granadinos, elogiando al estado perfecto de instrucción de los muchachos.

Después, en automóvil, y acompañado del infante don Alfonso y el Príncipe don Ramón, marchó Su Majestad á la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, para oír misa.

En otros automóviles iban el presidente del

Consejo de ministros, el séquito y aristócratas que acompañaron al Monarca en la cacería de Lachar.

Oció en la misa el arzobispo de la diócesis.

Su Majestad visitó luego el camarín de la Patrona de Granada.

Después esta visita, el Rey estuvo en la fábrica de pólvora de El Fargos, siendo objeto de cariñosas manifestaciones de entusiasmo al pasar por las calles de la ciudad.

En el ministerio de la Gobernación se han recibido despachos de Granada, comunicando que el Rey, con el infante don Alfonso, el Príncipe don Ramón y el conde de Romanones, salieron en automóvil con dirección á Córdoba, para tomar en dicha ciudad el expreso.

Llegará á Madrid á las nueve de la mañana.

Fórmulas de la Papelera

Madrid 30, a las 10:25 noche.

La Epoca publica el texto íntegro de las tres fórmulas que la Papelera propone á los periódicos, y de las que ya di un avance.

Dichas fórmulas son:

Primera.—Continuando los periódicos publicándose en la forma actual, ó sea con el mismo tamaño y número de hojas, y vendido al público al precio que hoy, el aumento de coste podrá distribuirse en la siguiente forma: (Ya hemos dicho que el aumento del precio del papel, según el ofrecimiento de la Central Papelera, será igual al aumento del precio de las distintas primeras materias que se emplean en la fabricación del papel.)

Una parte de este aumento, el 35 por 100, será el aumento que sobre el precio antiguo pagará desde luego los periódicos, y otro parte, el 25 por 100 restante, será á cargo de los periódicos, pero quedará aplazado el pago hasta que se reduzca el aumento del coste. En tal proporción, el recargo total que resultase de la fórmula, es decir, el precio que hoy resultase á pagar desde luego por los periódicos, podrá ser aumentado, si el exceso del coste sigue aumentando, pero en la misma proporción hasta que se amortice el déficit que tuvieron por este 25 por 100 que queda aplazado.

Este déficit no podrá exceder de 500.000 pesetas entre todos los periódicos de España. Una vez cubierta esta cifra, deberá ser pagado desde luego por los periódicos el 65 por 100 del aumento.

Si los periódicos no quisieran dejar aplazado el pago de cantidad alguna, la distribución del aumento del coste sería como sigue: El 40 por 100 á cargo de la Central Papelera, y el 60 por 100 á cargo de los periódicos, como aumento de precio.

Segunda fórmula.—En el caso de que los periódicos quisieran reducir sus tamaños ó el número de hojas que hoy dan al público, ó aumentar su precio de venta, es indudable que esto produciría la reducción del contrato, y como consecuencia, un nuevo aumento en el coste de la producción del papel, aumento que no se reflejaría al hacer uso de la fórmula precedente, sino que sería en perjuicio del fabricante.

Además, en tal caso, los periódicos, al gastar menos papel, cobrarían mayor precio por su venta, pudiendo sobrevenir mejor la elevación del precio de este artículo, y en esta atención, es lógico que no quede aplazado el pago, y que la forma de distribución del aumento del coste se modifique, y debería ser así: El 20 por 100 á cargo de la Central Papelera, y el 80 por 100 á cargo de los periódicos.

De aceptarse alguna de estas soluciones, se revisará momentáneamente el aumento del coste que tiene el papel de periódico, haciéndose uso de la fórmula que antecede, á los efectos de fijar dicho aumento y el importe de las participaciones correspondientes.

Tercera fórmula.—Habiendo los periódicos manifestado sus deseos de que se fijen con estabilidad los precios garantizando, sin que haya modificación ni en alza ni en baja, por el tiempo que dure la guerra, y los fabricantes han estudiado esta solución, y no obstante lo difícil y arriesgado que esto resulta en las presentes circunstancias, están dispuestos á fijar y garantizar el precio que resulte, añadiendo 15 pesetas por 100 kilos al que regía antes de la guerra.

Este precio fijo é invariable, regirá hasta que dure la guerra, pero como máximo plazo para esta garantía todo el año actual, es decir, el 31 de diciembre del corriente año.

Los fabricantes quedarán libres de este compromiso aunque la guerra no hubiera terminado en esta fecha.

Acceptando esta solución los periódicos, quedarán en libertad de modificar las condiciones actuales de su publicación. En cuanto á la cantidad del papel que consuman y el precio de venta, el aumento del precio deberá ser pagado, desde luego, en su totalidad, sin dejar cantidad alguna aplazada, y sin que la Central Papelera contribuya á este aumento.

En esta solución, la Central Papelera garantiza el precio, pero no garantiza el poder suministrar toda la cantidad necesaria, porque ignora si en el curso de la guerra se llegará al caso de que no puedan obtenerse suficientes primeras materias, ni aun á precio elevado.

Forma parte integrante de estas proposiciones, cualquiera que sea la que se acepte, que los periódicos quedan comprometidos, por preferencia, á restablecer la normalidad, á dar preferencia, para todo el consumo de papel, á los fabricantes que constituirán la Central Papelera, siempre que el precio á que resultase el papel extranjero, de igual clase y peso, y el puesto español, más un recargo de 850 pesetas por 100 kilos con los descuentos que se establecerán para los consumos más importantes.

Se las llevan los "amigos"

Madrid 30, a las 10:40 noche.

Las subsistencias en Portugal

Madrid 30, a las 10:40 noche.

La carestía y encarecimiento de las subsistencias en Portugal, por ser exportados á Inglaterra, está creando en toda la nación una situación gravísima.

Anoche hubo en Lisboa disturbios muy inquietantes, durante los cuales fueron asaltadas numerosas tiendas y canaletas. Hoy veinticuatro heridos.

A las dos de la madrugada se restableció el orden.

Telegramas oficiales

Madrid 30, a las 10:45 noche.

El gobernador civil de Pontevedra telegrafía que la huelga de obreros de Villagarcía sigue igual, y que los huelguistas han hecho un llamamiento á la solidaridad de sus compañeros de la Coruña.

El de Almería comunica que el anunciado mitin republicano organizado por la Conjuración no se celebró por no haber llegado los señores Sarrión é Iglesias.

El de Murcia dice que en Alumbres se celebró un mitin, al que asistieron 300 personas, siendo aprobadas las conclusiones que se han de presentar á los patronos.

El de Santander da cuenta de que en el kilómetro 306, una máquina arrolló á un guarda barrera, dejándole cadáver.

De Gracia y Justicia

Madrid 30, a las 10:50 noche.

La Audiencia de Madrid, respondiendo á los deseos del ministro de que se active el despacho de los asuntos, ha acordado que desde mañana funcione en la Audiencia provincial una quinta sección, que celebrará sesiones por la mañana.

El señor Barroso ha dispuesto que un magistrado de la Audiencia de Sevilla se trasladara á Algeciras para depurar los cargos que algunos periódicos han formulado contra el juez de instrucción de dicha ciudad.

HABLANDO CON ROMANONES

Madrid 30, a las 11:00 noche.

Dicen de Granada que el presidente del Consejo de ministros, hablando con los periodistas, manifestó que estaba muy complacido de la vista á la fábrica de pólvora, y que estaba convencido de la necesidad de aumentar la producción de dicha fábrica y de introducir algunas mejoras, sin descuidar el asunto de los transportes.

Acerea de todo esto prometió hablar en el próximo Consejo de ministros, y entrar al ministro de Fomento, así como hablarle de la absoluta precisión de construir una carretera que atravesara Sierra Nevada, mejora indispensable para el fomento del turismo.

Fiestas en Burgos

Madrid 30, a las 11:15 noche.

De Burgos dicen que en la iglesia parroquial de San Lesmes se celebró una ceremonia religiosa con que anualmente conmemora el Ayuntamiento de la capital, la festividad del Patrono.

También se celebró una fiesta de caridad, repartiéndose grandes limosnas entre los pobres.

Fue amenizada por la banda del regimiento de la Lealtad.

Recepción académica

Madrid 30, a las 11:20 noche.

En la Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales se celebró esta tarde la recepción del nuevo académico don Bernardo Mateo Sagasta, actual subsecretario de Hacienda.

El nuevo académico, en un discurso elocuente y desahogado, desarrolló el interesante tema "Importancia del agua para la agricultura. La importancia del agua para la agricultura. La contestó el académico don Jerónimo Castell Arnau, saludando al nuevo académico, y haciendo resaltar su triple personalidad de ingeniero, hombre de ciencia y político.

Ambos disertantes fueron muy aplaudidos por la distinguida concurrencia.

Su Majestad el Rey en Granada y Córdoba

Madrid 30, a las 11:25 noche.

Comunican de Granada que una comisión de la Cámara de Comercio y otra de la Cámara Agrícola, visitaron esta mañana al conde de Romanones, pidiéndole que interceda para que siga el actual régimen arancelario para el azúcar, y solicitando que sea suprimido el gravamen de 20 pesetas por cien kilos impuesto á los azúcares que se exportan.

El conde de Romanones prometió á los comisionados enterar de sus peticiones al ministro de Hacienda.

Su Majestad el Rey se levantó esta mañana temprano, oyendo misa en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias. En la ceremonia religiosa ofició el arzobispo doctor Meseguer.

El Rey revisó luego á los Exploradores granadinos, que le vitorearon con entusiasmo, y más tarde visitó la fábrica de pólvora, acompañado del director del establecimiento.

Desde allí se dirigió á la Alhambra, enterándose de las nuevas obras realizadas. En esta visita acompañaron á Su Majestad el infante don Alfonso, el Príncipe Ramón, el presidente del Consejo de ministros, señor conde de Romanones, y las autoridades.

Pastor ofrece los palos á Belmonte, que elava un par colosal. Pastor deja un superlativo y escuchan ambos reírse, indescriptibles ovaciones. Don Carlos Vázquez hace una faena buena y mata al bicho muy aceptablemente.

Sexto.—De don Pedro Salvador. El bicho, que resultó brucocoso, fue llevado por los socios del "Club Belmonte", quienes recibieron los correspondientes tropiezos.

ACUERDOS PLAUSIBLES

Homenaje á López Muñoz y á Mariano de Cavia

Madrid 30, a las 10:35 noche.

Hoy se ha celebrado la junta general de la Sociedad de Escultores y Artistas, siendo reelegida la mitad de la directiva, á la que correspondían esos.

Se acordó adherirse al homenaje á Mariano de Cavia y organizar otro en honor del presidente López Muñoz, por habersele concedido la Gran Cruz de Alfonso XII.

En Gobernación

Madrid 31, a las 2:15 madrugada.

En Gobernación se ha recibido esta noche los siguientes telegramas:

De Córdoba, comunicando que en el kilómetro 388, el tren número 497 arrolló á un desconocido, matándole.

También se recibieron despachos de Bilbao dando cuenta de haberse celebrado un mitin metalúrgico en Baracaldo y otro en Arboleda. No se alteró el orden. Añaden los telegramas de Bilbao que el Congreso minero últimamente celebrado acordó pedir el aumento de un 25 por 100 en los jornales.

De Barcelona dicen que en sábado celebraron un mitin los metalúrgicos. La mayoría votó en pro de la huelga, y la mayoría se abstuvo de votar.

Los españoles en el extranjero

Madrid 31, a las 2:40 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York comunica que en el Gran Teatro de la Ópera se estrenó Goyescas, ópera de Periquet, música del maestro Granados.

El éxito de la obra fué inmenso. Los actores fueron ovacionados con entusiasmo indescriptible.

Los actores cantaron la obra en castellano.

La guerra europea

Madrid 31, a las 1:30 madrugada.

Las patatas en Alemania

Según un telegrama de la agencia Wolff, el canciller del Imperio, deseoso de asegurar para el verano el aprovisionamiento de las grandes ciudades, ha confirmado el pedido autorizado por las Municipalidades para la compra de patatas.

Esta alza de precios no podrá ser soportada por los consumidores. El despacho oficioso termina declarando que con esto se evitará la carestía de la patata.

Condiciones norteamericanas

Dice el correspondiente de un periódico de Washington que son las siguientes las condiciones que los Estados Unidos desean ver aplicadas á todos los buques beligerantes:

"Los combatientes tienen derecho á atravesar las aguas internacionales á bordo de buques mercantes, y tienen derecho también á que se observen con ellos las reglas del derecho internacional y los principios de humanidad que los buques mercantes, de cualquier nacionalidad que sean, no pueden ser en ninguna ocasión atacados sin aviso previo; el buque mercante de una nación en guerra ha de obedecer inmediatamente al primer aviso de que detenga su marcha; solo se está permitido disparar sobre un buque mercante si éste intenta resistir ó escapar, pero aun entonces cesará el ataque en cuanto el buque detenga su marcha ó deje de resistir; la destrucción de un buque mercante solo podrá justificarse en el caso de que sea imposible conducirlo á puerto, pero entonces será necesario que se pongan antes en seguro abrigo los tripulantes y los pasajeros."

Comunicado ruso

Frente Occidental:

Durante el día de ayer no hubo más que colisiones con tropas del general Ivanoff.

El enemigo, en el frente del Strya medio, intentó aproximarse á nuestras trincheras, pero fué rechazado en todos los puntos.

En el frente del Cáucaso, en la región del lago de Tortum, nuestras tropas progresan al Norte de la cordillera de Benudag.

En la región de Erzerum desalojamos á los turcos de varios puntos.

Al Este de Erzerum detuvimos, con nuestra artillería, al enemigo.

Las bandas de Essad-Pachá

De Roma telegrafan al Echo, que las bandas de albaneses, á las órdenes de Essad-Pachá, han entrado ya en campaña, contra los austriacos, con éxito favorable.

Los que estaban en Gallipoli

Dicen de Ginebra que el ejército turco que estaba en Gallipoli, ha sido distribuido entre Scutari y Smirna.

En las inmediaciones de Constantinopla hay nueve divisiones y tres en los Dardanelos.

Detalles del bombardeo de París

De París han enviado despachos dando cuenta de los daños causados por el zepelin que voló sobre la ciudad.

El número de muertos se hace ascender á 24, entre ellos 9 mujeres muertas, ocho hombres y dos niños.

Además resultaron heridas 14 mujeres, dos hombres y dos niños.

En los lugares donde cayeron los proyectiles hubo, durante todo el día, gran animación, congregándose numerosos curiosos, que comentaban el hecho.

Noticias de Salónica.—La ofensiva aplazada

Al Times comunican desde Salónica, que el general Sarraíl visitó los destacamentos de serbios, refugiados en las orillas de Wardar. Serbios desahogados citados están ya repuestos de las fatigas de la retirada, y dispuestos á tomar la revancha.

Otro telegrama afirma que la ofensiva contra Salónica, según parece, ha sufrido un nuevo aplazamiento hasta el día 10 de febrero.

Se observa una gran concentración búlgara en Xanthi.

Los aviones

De Amsterdam dicen que los aviones alemanes continúan volando sobre Flandes, causando grandes daños.

El martes último, un avión pasó la frontera y se internó en Holanda, donde los soldados holandeses le abrieron fuego contra él.

Entonces el avión alemán retrocedió.

Un aeroplano aliado ha bombardeado la fábrica de municiones de Brujas.

Los buques ingleses hundidos

Comunican de Londres, que el ministro de Comercio ha declarado que el número de buques mercantes ingleses hundidos desde el día

También asistió Su Majestad á un banquete en su honor, marchando después en automóvil á Córdoba. Se le tributó una entusiasta y cariñosa despedida.

El recibimiento que se le tributó en Córdoba fué de los más cariñosos.

Después de comer en unión de los Príncipes y el conde de Romanones, salió en el tren expreso para Madrid, donde llegará mañana, á las nueve de la misma.

En Gobernación

Madrid 31, a las 2:15 madrugada.

En Gobernación se ha recibido esta noche los siguientes telegramas:

De Córdoba, comunicando que en el kilómetro 388, el tren número 497 arrolló á un desconocido, matándole.

También se recibieron despachos de Bilbao dando cuenta de haberse celebrado un mitin metalúrgico en Baracaldo y otro en Arboleda. No se alteró el orden. Añaden los telegramas de Bilbao que el Congreso minero últimamente celebrado acordó pedir el aumento de un 25 por 100 en los jornales.

De Barcelona dicen que en sábado celebraron un mitin los metalúrgicos. La mayoría votó en pro de la huelga, y la mayoría se abstuvo de votar.

Los españoles en el extranjero

Madrid 31, a las 2:40 madrugada.

Un cablegrama de Nueva-York comunica que en el Gran Teatro de la Ópera se estrenó Goyescas, ópera de Periquet, música del maestro Granados.

El éxito de la obra fué inmenso. Los actores fueron ovacionados con entusiasmo indescriptible.

Los actores cantaron la obra en castellano.

La guerra europea

Madrid 31, a las 1:30 madrugada.

Las patatas en Alemania

Según un telegrama de la agencia Wolff, el canciller del Imperio, deseoso de asegurar para el verano el aprovisionamiento de las grandes ciudades, ha confirmado el pedido autorizado por las Municipalidades para la compra de patatas.

Esta alza de precios no podrá ser soportada por los consumidores. El despacho oficioso termina declarando que con esto se evitará la carestía de la patata.

Condiciones norteamericanas

Dice el correspondiente de un periódico de Washington que son las siguientes las condiciones que los Estados Unidos desean ver aplicadas á todos los buques beligerantes:

"Los combatientes tienen derecho á atravesar las aguas internacionales á bordo de buques mercantes, y tienen derecho también á que se observen con ellos las reglas del derecho internacional y los principios de humanidad que los buques mercantes, de cualquier nacionalidad que sean, no pueden ser en ninguna ocasión atacados sin aviso previo; el buque mercante de una nación en guerra ha de obedecer inmediatamente al primer aviso de que detenga su marcha; solo se está permitido disparar sobre un buque mercante si éste intenta resistir ó escapar, pero aun entonces cesará el ataque en cuanto el buque detenga su marcha ó deje de resistir; la destrucción de un buque mercante solo podrá justificarse en el caso de que sea imposible conducirlo á puerto, pero entonces será necesario que se pongan antes en seguro abrigo los tripulantes y los pasajeros."

Comunicado ruso

Frente Occidental:

Durante el día de ayer no hubo más que colisiones con tropas del general Ivanoff.

El enemigo, en el frente del Strya medio, intentó aproximarse á nuestras trincheras, pero fué rechazado en todos los puntos.

En el frente del Cáucaso, en la región del lago de Tortum, nuestras tropas progresan al Norte de la cordillera de Benudag.

En la región de Erzerum desalojamos á los turcos de varios puntos.

Al Este de Erzerum detuvimos, con nuestra artillería, al enemigo.

Las bandas de Essad-Pachá

De Roma telegrafan al Echo, que las bandas de albaneses, á las órdenes de Essad-Pachá, han entrado ya en campaña, contra los austriacos, con éxito favorable.

Los que estaban en Gallipoli

Dicen de Ginebra que el ejército turco que estaba en Gallipoli, ha sido distribuido entre Scutari y Smirna.

En las inmediaciones de Constantinopla hay nueve divisiones y tres en los Dardanelos.

Detalles del bombardeo de París

De París han enviado despachos dando cuenta de los daños causados por el zepelin que voló sobre la ciudad.

El número de muertos se hace ascender á 24, entre ellos 9 mujeres muertas, ocho hombres y dos niños.

Además resultaron heridas 14 mujeres, dos hombres y dos niños.

En los lugares donde cayeron los proyectiles hubo, durante todo el día, gran animación, congregándose numerosos curiosos, que comentaban el hecho.

Noticias de Salónica.—La ofensiva aplazada

Al Times comunican desde Salónica, que el general Sarraíl visitó los destacamentos de serbios, refugiados en las orillas de Wardar. Serbios desahogados citados están ya repuestos de las fatigas de la retirada, y dispuestos á tomar la revancha.

Otro telegrama afirma que la ofensiva contra Salónica, según parece, ha sufrido un nuevo aplazamiento hasta el día 10 de febrero.

Se observa una gran concentración búlgara en Xanthi.

Los aviones

De Amsterdam dicen que los aviones alemanes continúan volando sobre Flandes, causando grandes daños.

El martes último, un avión pasó la frontera y se internó en Holanda, donde los soldados holandeses le abrieron fuego contra él.

Entonces el avión alemán retrocedió.

Un aeroplano aliado ha bombardeado la fábrica de municiones de Brujas.

Los buques ingleses hundidos

Comunican de Londres, que el ministro de Comercio ha declarado que el número de buques mercantes ingleses hundidos desde el día

de agosto de 1914 hasta el 31 de octubre de 1915, es el siguiente: 46 barcos hundidos por medios de guerra; 100 buques mercantes; 131 buques hundidos por submarinos alemanes; 27 buques destruidos por minas y 40 por otros medios de destrucción, empiañados por los alemanes.

Conferencias radiotelegráficas

Madrid 30, a las 8:30 noche.

El parte oficial francés de las tres de la tarde, dice así:

Al Sur del Somme, los alemanes iniciaron anoche un ataque contra las posiciones francesas.

En el frente de Dompierre, la infantería alemana fué rechazada á sus trincheras por el dieciséimo tiro de nuestra artillería y fusilería.

El zepelin lanzó anoche varias bombas sobre París. Estas alcanzaron á 40 mujeres, niños y viejos.

Este es el caso militar del que Alemania puede estar orgullosa.

Un zepelin sobre París

La llegada de un zepelin sobre París ha provocado viva curiosidad en toda la población parisiense.

La noticia de que las bombas habían hecho muchas víctimas, ha causado gran indignación.

La prensa pide represalias.

Los aviones franceses

El 28 de enero, 14 aviones franceses volaron sobre las posiciones búlgaras del Fardzhi, destruyendo de Dohova y lanzaron más de 200 bombas en un campamento enemigo.

Las fotografías hechas después del bombardeo han comprobado que los resultados han sido excelentes.

De la torre Eiffel á Aranjuez

Comunicado oficial francés

El parte oficial francés de las tres de la tarde, dice así:

Al Sur del Somme, los alemanes iniciaron anoche un ataque contra las posiciones francesas.

En el frente de Dompierre, la infantería alemana fué rechazada á sus trincheras por el dieciséimo tiro de nuestra artillería y fusilería.

El zepelin lanzó anoche varias bombas sobre París. Estas alcanzaron á 40 mujeres, niños y viejos.

Este es el caso militar del que Alemania puede estar orgullosa.

Un zepelin sobre París

La llegada de un zepelin sobre París ha provocado viva curiosidad en toda la población parisiense.

La noticia de que las bombas habían hecho muchas víctimas, ha causado gran indignación.

La prensa pide represalias.

Los aviones franceses

El 28 de enero, 14 aviones franceses volaron sobre las posiciones búlgaras del Fardzhi, destruyendo de Dohova y lanzaron más de 200 bombas en un campamento enemigo.

Las fotografías hechas después del bombardeo han comprobado que los resultados han sido excelentes.

Parte oficial francés de las diez de la noche

De París comunican el siguiente parte oficial de las diez de la noche:

"En el Sur del camino de Neuville, hicimos estallar una mina, que destruyó las galerías alemanas."

La artillería francesa cañoneó eficazmente el centro de aprovisionamiento alemán de Sallaumyres (SE de Lens), y los acantonamientos enemigos del N. de Winy.

Entre el Somme y el Oise, las baterías francesas cañonearon á las tropas enemigas de la región de Wenvignies y á una columna alemana, en marcha por la carretera de Lancourt á Roye. Les hicimos muchas bajas.

Al N. del Aisne, frente de Seupir, nuestro fuego destruyó una obra de defensa alemana, cuya guarnición quedó aniquilada completamente.

Al E. de Reims, la artillería de las trincheras francesas ha cañoneado las organizaciones alemanas de Semauy.

En Alsacia, los bombardeos con eficacia las posiciones alemanas de Uspach, al N. de Altkirch."

Información austriaca

Comunicado oficial austriaco

Un comunicado oficial de Viena, dice así:

Frente ruso:

El enemigo atacó violentamente esta mañana la cabeza de puente de Ureicero, en el Danubio.

Los valientes defensores rechazaron á los rusos por completo.

Sobre el frente del Strya apareció ayer una escuadrilla de aeroplanos enemigos compuesta de once aparatos. Dos de ellos fueron destruidos por nuestra artillería y tres fueron forzados á aterrizar detrás de sus propias líneas.

Cerca de Herostany, nuestras patrullas rechazaron á un contingente de tropas de reconocimiento rusas, bastante más numerosas.

Frente italiano:

No ha habido acontecimiento de importancia.

Frente de los Balcanes:

Nuestras tropas ocuparon la población de Alessio, en el punto en el Adriático de San Juan de Medina, en donde se encontraron gran cantidad de aprovisionamientos.

En Montenegro calma. De diferentes puntos de este país llegan noticias de que los habitantes dispensaron á nuestras tropas una solemne acogida.

El bolín hecho en el monte Lovcen, esta fecha consiste en más de 50.000 fusiles, 314 cañones y 30 ametralladoras.

La diputación de Dalmacia

El archiduque heredero del trono de Austria, Carlos Francisco José, recibió ayer mañana en el castillo Real á la Diputación de Dalmacia, compuesta de quince prohombres del país que, bajo la presidencia de Landstaj, y acompañados por el gobernador, fueron á presentar á la Casa Real é Imperial sus homenajes y adhesión del pueblo que representan.

El presidente, en su discurso, manifestó que su pueblo prometía al heredero del Trono la misma fidelidad que había demostrado hasta ahora hacia la Casa Imperial.

Recordó con gratitud las palabras pronunciadas ayer por el Emperador, que encuentran gran entusiasmo en toda la Dalmacia, y terminó rogando al archiduque preste también en el porvenir su apoyo y benevolencia á la Dalmacia.

El heredero del Trono aseguró que este homenaje espontáneo á la Casa Imperial, causaba inmensa alegría, tanto al Emperador como á él mismo.

Recordó el valor y la abnegación de los soldados dalmatas y el espíritu de sacrificio de la población, y terminó expresando sus sentimientos de adhesión y simpatía por los miembros de la Diputación.

El Príncipe heredero conversó afablemente con todos los que formaban la comisión.

Información alemana

De Nauen á Aranjuez

La perfidia de los aliados

El día 23 del actual mes, un submarino alemán que navegaba á 150 millas de la isla, al Este de Malta, vió á un barco que enarbolaba la bandera holandesa. Este barco se llamaba el "Mahámia", y desde la toldilla del capi-

tan se hicieron señales al submarino de que iban á partir la marcha á fin de que los del submarino reconocieran la documentación.

Del sumergible destrozaron un bote, pero cuando estaba cerca del "Mahámia", éste abrió un nutrido fuego de cañón y fusil contra los tripulantes del bote, haciendo acto seguido.

El submarino persiguió durante un buen rato al barco citado, pero no pudo darle alcance.

Más barcos ingleses á pique

Un submarino alemán echó á pique el día 18 del mes actual á un gran transporte inglés.

Se llamaba este barco "Maresse", y llevaba cargamento de víveres para los aliados.

Compañía Nacional Telegrafía sin Hilos.

Información alemana

De Nordeich á Aranjuez

Comunicado oficial alemán

De Berlín comunican el siguiente parte oficial:

El gran cuartel general alemán comunica, respecto al frente Occidental, lo siguiente:

En la carretera de Neuville-Wigny, siguen los combates por la posesión de la última posición conquistada por nosotros.

La posición tomada por nosotros al Sur de Somme, tiene una extensión de 3.500 metros y una profundidad de 1.000 metros. Hemos prisioneros á 17 oficiales y 1.270 soldados, entre ellos algunos ingleses.

Rechazamos un débil contraataque francés.

En la Champagne ha habido combates intermitentes de artillería.

La actividad de ésta se ha visto interrumpida diferentemente veces por la intensa niebla.

Al Este de Pont-á-Mousson, la infantería alemana ha conseguido positivas ventajas sobre el enemigo.

